

# 新个税法实施 六千万人可免缴个税

据新华社《人民日报》

9月1日，修改后的个人所得税法及其实施条例、《关于办理危害计算机信息系统安全刑事案件应用法律若干问题的解释》、《认证机构管理办法》、《电力安全事故应急处置和调查处理条例》开始施行。

根据新个税法，工资、薪金所得费用扣除标准将从每月2000元提高到3500元，9级超额累进税率结构修改为7级，相应的级距等也进行了调整。

根据财政部此前的介绍，工资、薪金减除费用标准提高，工薪收入者的纳税面将由目前的约28%下降到约7.7%，纳税人由约8400万人减至约2400万人，也就是说有6000万人不需要缴纳个人所得税。

## 1 月入4000元者大多免缴

据了解，1994年以来个人所得税法先后经历了5次修订，这次是第五次改革。专家强调，修改后的《中华人民共和国个人所得税法》实施，对普通职工来说，最大的变化在于工资、薪金个人所得税减除费用标准由每月2000元提高到3500元。3500元指的是扣除“三险一金”后的到手工资，实际上，工资收入在4000元左右的职工大多能免缴个税。

根据税务总局的规定，纳税人9月1日（含）以后实际取得的工资、薪金所得，应适用新税法的减除费用标准和税率表，计算缴纳个税。而纳税人9月1日前实际取得的工资、薪金所得，无论税款是否在9月1日以后由扣缴义务人申报入库，均应适用原税法的减除费用标准和税率表，计算缴纳个税。

## 2 减税不会导致物价上涨

对于新个人所得税法实施所产生的影响，厦门大学财政系主任陈工教授在接受记者采访时说：“首先，对国家来说，是税收收入的减少。根据财政部税政司的预测，此次个人所得税免征额的调整，使得政府财政收入全年税收减少1600亿元左右。其次，对纳税人来说，特别是中低收入的纳税人，个人所得税税负减轻。这次个税改革的受益对象主要是月薪在4000~8000元的这些人。”

他还认为，由于个人所得税是每个月都直接代扣的，年终再汇算清缴，因此，减税的数量从整个国家来看数额较大，但从每个人来看，也就从几十元至千元左右，所以对人们的消费需求不会产生太大的影响，个税的减税不会导致物价的上涨。

业内人士还指出，除了个人所得税的调整之外，人们还应该关注另一个重要的减税内容，即调整个体工商户生产经营所得和承包经营所得税率级距。国家税务总局的相关负责人表示，个体工商户的生产经营所得项目的相关税法规定不仅适用于个体工商户，也适用于个人独资企业和合伙企业的生产经营所得。

个税具有调节收入的功能，但也有专家表示，不能把所有收入再分配的功能都加在个税的身上，个税也承担不起这么多的重任。此次个税的调整，仅仅是税改的一步，也不能期望一步到位。

### 新个税法实施后 月缴个税对比表

（单位：元）

| 扣除三险一金后收入 | 调整前税额 | 调整后税额 | 个税减少 |
|-----------|-------|-------|------|
| 3000      | 75    | 0     | 75   |
| 4000      | 175   | 15    | 160  |
| 5000      | 325   | 45    | 280  |
| 8000      | 825   | 345   | 480  |
| 9000      | 1025  | 545   | 480  |
| 1万        | 1225  | 745   | 480  |

### 个人所得税税率表(工资、薪金所得适用)

| 级数                       | 全月应纳税所得额 | 税率(%) |
|--------------------------|----------|-------|
| 1 不超过 1500 元的            | 3        |       |
| 2 超过 1500 元至 4500 元的部分   | 10       |       |
| 3 超过 4500 元至 9000 元的部分   | 20       |       |
| 4 超过 9000 元至 35000 元的部分  | 25       |       |
| 5 超过 35000 元至 55000 元的部分 | 30       |       |
| 6 超过 55000 元至 80000 元的部分 | 35       |       |
| 7 超过 80000 元的部分          | 45       |       |

绘制 闵敏

## 3 对经济增长有促进作用

无论此次个税改革是否有不完善的地方，但是毫无疑问的是，个税改革的推进行让中低收入者获得了真正的实惠。以北京市为例，北京市地税局副局长、新闻发言人郝硕博告诉记者，实施修改后的个人所得税法，将惠及北京市470万纳税人，其中包括30万户个体工商户等。工薪阶层的纳税面将由目前的57%下降至28%，约有229万纳税人不需要再缴纳个人所得税，此外还将有部分高收入者增加税负。

而曾提出提高个税起征点建议的律师董正伟则称，提高个税起征点并不意味着国家财税收入必然减少，普通公民增加的



### 社会保险费与公积金 如何计征个税

针对社会保险费与公积金、过节费、福利费、年终奖这些与老百姓密切相关的项目究竟如何计征个税，相关专家8月31日进行讲解与点评。

#### 第一种：社会保险费与公积金

养老保险费、医疗保险费、失业保险费均属于社会保险费的范畴，那么社会保险费与公积金是否也属于纳税范围？究竟该怎样计征个税呢？

按照我国现行税法，个人工资、薪金所得，应先扣除按照国家和省级地方人民政府规定比例缴付的住房公积金和基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费后的余额，依法计算缴纳个税。

中国社科院财贸所税收研究室主任张斌指出，我国的社会保险费是国家强制缴纳的，又与每个人的关系极其密切，所以采取了这样的措施。

#### 第二种：过节费

过节费是单位向雇员经常发放的项目，这部分收入究竟该如何计征个税呢？

针对过节费该如何计征个税这一问题，根据我国的现行税法，过节费应该属于工资、薪金所得项目，全额计入当月工资、薪金所得项目计征个税。

财政部财科所副所长白景明介绍，过节费是由于受雇而获得的收入，属于工资、薪金所得，应该计入个税税基。

#### 第三种：福利费

根据我国的个税法，福利费属于免纳个税的范畴，那么究竟哪些费用属于免税的福利费呢？

根据个税法实施条例，福利费是指根据国家有关规定，从企业、事业单位、国家机关、社会团体提留的福利费或者工会经费中支付给个人的生活补助费。

根据相关规定，上述生活补助费，是指由于某些特定事件或原因而给纳税人本人或其家庭的正常生活造成一定困难，其在职单位按国家规定从提留的福利费或者工会经费中向其支付的临时性生活困难补助。

此外，相关规定还指出，超过国家规定比例或基数提留的福利费、工会经费中支付给个人的各种补贴、补助；从福利费和工会经费中支付给本单位职工人有份的补贴、补助；单位为个人购买汽车、住房、计算机等不属于临时性生活困难补助性质的支出，不属于免税的福利费范围。

白景明介绍，一般意义上或是财务角度的福利费和税法上的福利费概念有区别，从税法上讲，只有符合相关规定才能列入免征范围，近几年，我国个税征收政策逐渐细化，但很多模糊地带的收入项目仍有待进一步明确。

#### 第四种：年终奖

年终奖也就是全年一次性奖金，是指行政机关、企事业单位等扣缴义务人根据其全年经济效益和对雇员全年工作业绩的综合考核情况，向雇员发放的一次性奖金。

2005年，国家税务总局对全年一次性奖金的个税计税办法进行了调整，明确规定纳税人取得全年一次性奖金，单独作为一个月工资、薪金所得计算纳税，计税办法为先将雇员当月内取得的全年一次性奖金除以12，按其商数确定适用税率和速算扣除数，再将全年一次性奖金据已确定的税率和速算扣除数计算应纳税额。

张斌介绍说，年终奖是全年薪酬的组成部分，我国目前年终奖的个税计征方法是分摊计税找低税率的方法，现行计税方法相比以前具有合理性，总体上降低了税负。

此外，根据政策规定，在一个纳税年度内，全年一次性奖金这种计税方法对每个纳税人只允许使用一次。

### ■延伸阅读

## 月入5000元者每年将减税3360元

中央财经大学税务学院副教授高萍说：“在排除‘三险一金’后，比如刘女士每月的工资是3300元，新个税法实施后，工薪部分每月将不用缴纳个税，每月少缴个税105元，全年少缴1260元。”

“再比如，在排除‘三险一金’后，王某的月工资为6000元，每月需缴个税475元，新个税法实施后，每月需缴个税145元，每月少缴330元，全年少缴3960元。”高萍说。

根据相关专家的测算，每月工资收入在5000元以下的，个税的实际负担率在1%以下，6000元为2.42%，7000元为3.5%，

收入必然转化为社会消费，在商品和服务交易中转化为新的税收，有利于经济社会的发展。

陈工认为，个人所得税是对个人所得征收的，它的主要作用是筹集财政收入和调节收入再分配，以实现社会公平。它并不是直接对生产或流通环节征收，因此它对经济走势的影响并不是直接的。但个税减税，归个人支配的收入增加了，进而会增加消费需求，从而促进经济的增长。

他还认为，仅靠个税减税来带动内需的明显增长还是不够的，个税作用的力度还是有限的，通过个税减税来带动内需的迅速增长是不可能的。

7500元为3.93%。

例如，某员工8月份的工资在9月10日到账，其工资收入为5000元（扣除“三险一金”后），按照新的3500元减除费用标准和税率表计算，其应缴个税为 $(5000 - 3500) \times 3\% = 15$ 元；而按原标准计算，该员工应缴的个税为325元。也就是说，在新个税法施行后，该员工一年个税负担将减轻3360元。

“目前，我国月工资收入在7500元以下的纳税人占整个工薪所得纳税人的比重达到90%以上，新个税法实施后，无疑意味着绝大多数纳税人的税负比以前降低。”高萍说。